



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΤΙΡΑΝΑ**

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

**ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ
ΚΑΝΟΝΙΚΟ**

Τηλ.: +3554 2228980, 2247323
E-mail: ecocom-tirana@mfa.gr
FAX: +3554 2228979

Τίρανα, 5 Οκτωβρίου 2020
Α.Π.: Φ. 2765/13/ΑΣ 217/1008

ΠΡΟΣ : Υπουργείο Εξωτερικών
- Β2 Δ/ση

ΚΟΙΝ.: - Διπλ. Γραφείο κ. Πρωθυπουργού
- Διπλ. Γραφείο κ. Αναπλ. Υπουργού
- Διπλ. Γραφείο Υφυπουργού κ. Φραγκογιάννη
- Γραφείο κ. Γεν. Γραμματέα ΔΟΣ & Εξωστρέφειας
- Γραφεία κ.κ. Α' & Β' Γεν. Δ/ντών
- Α3, Β1 & Β8 Διευθύνσεις

Ε.Δ.: Πρεσβεία Τιράνων
Υπ' όψιν κας Πρέσβευς

ΘΕΜΑ: Κατασκευή υδροηλεκτρικού σταθμού στη Skavica με χρηματοδότηση των ΗΠΑ
ΣΧΕΤ. : Έγγραφό μας Α.Π.: Φ. 2140/15/ΑΣ 140/629

Σε κοινή συνέντευξη τύπου Π/Θ Αλβανίας και Κοσόβου κ. Ράμα και Χότι στο πέρας συναντήσεως τους στα Τίρανα την Παρασκευή 2 Οκτωβρίου τρέχοντος, ενόψει της κατάργησης των συνόρων μεταξύ των δύο χωρών ("Togetherwithnoborders"), ο κ. Ράμα εξήγγειλε τη χρηματοδότηση από τις ΗΠΑ της κατασκευής της υδροηλεκτρικής μονάδας (ΥΗΣ) Skavica (BA της Αλβανίας), έργου αμοιβαίου ενδιαφέροντος των δύο χωρών.

Συγκεκριμένα, η κατασκευή του υδροηλεκτρικού σταθμού στη Skavica αποτελεί στρατηγικό έργο της Κυβέρνησης Ράμα για τη διασφάλιση ενεργειακής επάρκειας ενώ συγχρόνως, σύμφωνα με το σχεδιασμό, αναμένεται να συμβάλει καθοριστικά στην, τόσο στην τοπική οικονομία, όσο και στην πρόληψη των πλημμυρών, μέσω της αποταμίευσης σημαντικού μέρους των υδάτων και τη σταθεροποίηση της ροής στην κατωφέρεια του καταρράκτη Drini. Υπενθυμίζεται ότι η κατασκευή του εν λόγω ΥΗΣ σχεδιάζονταν ήδη από τη δεκαετία του '60, χωρίς ωστόσο να έχει προχωρήσει η κατασκευή του.

Σχετική συμφωνία για τη χρηματοδότηση του έργου υπεγράφη ήδη στις 3 τρέχοντος, μεταξύ της Α/Κυβέρνησης και της αμερικανικής κατασκευαστικής εταιρείας Bechtel, με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψης του Αμερικανού Υφυπουργού Οικονομικής Ανάπτυξης, Ενέργειας και Περιβάλλοντος κ. Keith Krach στα Τίρανα, στο πλαίσιο της οποίας υπεγράφη και Μνημόνιο Οικονομικής Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών.

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι παραμένουν ασαφή η μορφή, το ύψος, καθώς και το χρονοδιάγραμμα της χρηματοδότησης, η οποία προβάλλεται από το α/ Π/Θ, ως «συνέχεια της πρόσφατης επιστολής του Προέδρου Trump, με επαινετικά σχόλια για το έργο της Κυβέρνησης Ράμα. Υπενθυμίζεται, εν προκειμένω, ότι αρχικώς το έργο επρόκειτο να χρηματοδοτηθεί από εθνικά κεφάλαια (βλ. ανωτ. σχετικό). Σημειώνεται επίσης η υπογραφή Μνημονίου Οικονομικής Συνεργασίας Αλβανίας-ΗΠΑ, κατά την ως άνω επίσημη επίσκεψη.

Τέλος και όσον αφορά στο τεχνικό σκέλος του ΥΗΣ, σύμφωνα με τις σχετικές μελέτες, έχουν προταθεί 3 διαφορετικά μεγέθη ισχύος για την υπό κατασκευή μονάδα: 450Mw, 350Mw και 200Mw (2x~100Mw), με διαφορετικό μέγεθος παρεμβάσεων στις παρακείμενες περιοχές, διαφορετικές προδιαγραφές, καθώς και κατασκευαστικές απαιτήσεις, αντίστοιχα, χωρίς ωστόσο να έχει γίνει, μέχρι στιγμής, γνωστή η τελική επιλογή της Κυβέρνησης.

Ο Προϊστάμενος

Σαράντης Μοσχόβης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'